

# 中国年味世界共享

## ——文化和旅游部有关部门负责人谈“春节”申遗成功

新华社记者 周玮 徐社



市民在云南昆明市螺蛳湾商贸城选购春节饰品

乙巳新春将至，中国人提前收到了一份“新年贺礼”。  
北京时间12月4日晚，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”在巴拉圭召开的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。  
“百节年为首”。喜讯传来，人们的自豪与自信油然而生。围绕这次成功申遗，新华社记者第一时间专访了文化和旅游部非物质文化遗产司、国际交流与合作局负责人。

### 为世界文化多样性 贡献更多中国色彩

问：请谈谈此次申遗成功的重要意义。  
答：春节是我国内涵最为深厚、参与人数最多、影响最为广泛的传统节日。每逢春节，万家团圆，家家户户在浓浓的亲情和隆重的仪式中辞旧迎新，祈愿新的一年更加美好的生活。在千百年的积淀中，春节不断维系和强化着个人与家庭、社会、国家的情感纽带，对中华文明的绵延赓续发挥了重要作用。2006年，春节被列入国务院公布的第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。随着中华文化海外传播范围的日趋扩大，春节在全球的影响力也日益提升。

此次“春节”申遗成功，是贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于非物质文化遗产保护工作重要指示批示精神的生动实践，是党的十八大以来我国文化遗产保护的重要成果以及综合国力和国际地位大幅提升的具体体现。

“春节”申遗成功，有利于提升人民群众对文化遗产保护重要性的认识，激发运用传统节日传承弘扬中华优秀传统文化的行动自觉，赓续中华文脉；有利于增进中华儿女的文化认同，增强民族向心力和凝聚力，铸牢中华民族共同体意识；有利于深化国际社会对中华优秀传统文化的理解，为全球非物质文化遗产保护提供中国经验，为世界文化多样性贡献更多的中国色彩。



在河北省正定古城荣国府景区宁荣街，民间艺人进行踩高跷表演，喜迎春节

本栏图片均由新华社发

### 寄托中国人的人伦情感、家国情怀

问：“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”项目的内涵是什么？  
答：按照中国传统历法，正月初一是春节，是新一年的开始。春节前后，围绕着辞旧迎新、吉祥平安、团圆和谐的共同主题，人们开展一系列社会实践活动，欢庆这一中华民族最重要的传统节日。春节这一标志年度周期转换、周而复始的重要节日，是中华民族的价值观念、生命意识、伦理道德、思维模式、行为规范、审美情趣的集中体现。

“春节”源自中国传统历法，彰显人与自然和谐共生理念——  
“春节”是中国人根据天时、物候的周期性节律安排生产生活的具体体现，蕴含着顺应天时、礼敬自然的智慧。中国人基于日月运行规律、物候变换周期，以及农业生产生活节律，创造了传统历法体系，形成丰富的社会实践，彰显了人与自然和谐共生的理念。

为了迎接新年，家家户户写春联、剪窗花、贴年画、采购年货、烹制节日食品……人们祭祀灶王爷，礼敬天地，祈愿家宅平安，生活美好。这个遗产项目还包含着中国人关于粮食种植、加工、保存以及年节食品备制的知识与实践，不断强化着人们对自然的礼敬和对粮食安全重要性的认识。与春节相关的饮食习俗，具有多样化的表

达和丰富的寓意，传递出中国人的传统审美观念、养生理念和伦理规范，寄托着人们对风调雨顺、阖家团圆美好生活的向往。  
“春节”是维系个人与家庭、社会、国家的情感纽带，促进着家庭和、邻里社区和谐，增强着文化认同——  
春节期间丰富多样的活动寄托着中国人的人伦情感、家国情怀，在世代传承的过程中，发挥着促进家庭和与邻里和谐、丰富生产生活的的作用，不断增强着文化向心力、社会凝聚力，在延续文化传统的同时，不断激发文化创造力，为人们追求美好生活赋予持久的精神力量。

除夕之夜，家人团聚，共同制作、分享年夜饭，围坐守岁，通宵达旦，迎接新年的到来。阖家欢乐是中国家庭欢庆春节的美好情景。正月初一，是传统新年的开始。人们着新衣，拜祖先，向长辈、亲友及邻里拜年；人们逛庙会、闹社火、赏花灯，共庆佳节，这些年俗活动表达了百姓辞旧迎新、期盼平安团圆和国泰民安的良好祝愿。在喜庆祥和的习俗实践中，人们真切地体验到亲情、友情和乡情，不断深化对春节文化内涵的认识，强化家庭观念和亲情意识，密切了人际关系，从而有助于构建和谐社会。



人们在江苏省泰州市姜堰区人民公园新春灯会上赏灯

### 加强文明交流互鉴、讲好中华优秀传统文化故事

问：目前，这一项目保护传承实践开展情况如何？接下来，如何丰富节日的内涵和形式，推动中华优秀传统文化的传承弘扬？  
答：春节是人民群众广泛参与中华优秀传统文化传承弘扬、展示非遗项目保护成果的重要平台，也是展现文化自信自强形象，加强文明交流互鉴、讲好中华优秀传统文化故事的重要渠道。

党的十八大以来，我们深入贯彻落实习近平文化思想和习近平总书记关于文化遗产保护传承重要指示精神，深入挖掘春节所蕴含的中华优秀传统文化价值，广泛开展春节传承实践与传播展示活动。无论是城市的街市社区，还是乡村的庙会圩集，各地非遗活动丰富多彩，深受老百姓喜

爱。各类非遗项目在融入春节等传统节日中，不断满足人民日益增长的美好生活需要。2024年春节前后，全国开展了4.54万余场非遗传承实践相关活动，剪纸、年画、灯彩、舞龙、庙会等非遗项目吸引了广大群众热情参与。人们由此进一步了解了节日的深厚文化内涵和丰富表现形式，成为中华优秀传统文化的传承者和弘扬者。  
下一步，我们将以申遗成功为契机，深入挖掘春节在传承弘扬中华优秀传统文化中的重要作用，持续开展春节非遗宣传展示活动，让年俗越来越受欢迎，让非遗越来越贴近现代生活。

一是持续开展春节非遗宣传展示活动。2025年春节前，我们将开展“非遗贺新春·古城过大年”“非遗贺新春·点亮中国灯”“非遗贺新春·年

画进万家”“我的家乡年”视频直播、“赶个年味集”“非遗馆过大年”等系列活动，让人民群众在浓浓年味中感受中华优秀传统文化的魅力。

二是推动在新时代形成新的春节年俗。通过新媒体平台线上线下结合，推出一批“非遗大集”“非遗潮玩”“非遗年货”，以新的渠道和方式吸引广大群众特别是青年人的参与，让非遗国潮、春节年俗在创新发展中焕发新的生机活力。

三是全球广泛开展“欢乐春节”活动，以新年音乐会、新春巡游、新年家庭日、新春庙会等多种形式，展示可爱可敬的中国形象，让海外民众更加了解中国春节，共同感受欢乐喜庆、团圆和谐的节日氛围。

新华社北京12月5日电

## 我国又有3个项目被列入人类非物质文化遗产代表作名录

据新华社电 正在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会5日通过评审，决定将“中国木拱桥传统营造技艺”“黎族传统纺染织绣技艺”“羌年”从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录。

中国木拱桥传统营造技艺、黎族传统纺染织绣技艺、“羌年”从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录。

## 足协杯资格赛赛程敲定

### 全国24支业余俱乐部球队本月中旬展开厮杀

本报讯(记者 刘超峰)12月5日，中国足协官方公布了2025赛季足协杯资格赛赛程时间，比赛将于12月16日至20日在广东省珠海市举行。参赛球队共有24支业余俱乐部，他们将通过资格赛决出排名，以争夺参加2025赛季足协杯正赛的机会。

中国足协明确，参加资格赛的俱乐部必须符合严格的报名要求、注册流程，并确保运动员及官员的报名信息完整无误。

足协杯资格赛的举办，标志着国内足坛在冬季也将迎来一场足球盛宴，对于许多中小球队来说，这是一个展示自身实力和潜力的绝佳机会。

### 开展交流互动 助力体教融合

## 高校师生走进省羽毛球队

本报讯(记者 陈凯 通讯员 王亚楠 文/图)12月4日，来自郑州商学院体育学院的120名师生来到郑州芝麻街羽毛球训练中心，走进河南省羽毛球队，与球队的教练员和运动员进行交流互动，感受专业氛围，探索体育专业队与高校体育专业教育协同发展下的羽毛球之路，助力体教融合。

郑州商学院体育学院师生此番走进河南省羽毛球队的交流活动中，河南省羽毛球队率先为师生们带来了男双、男单、女双的表

演赛(如图)。随后，郑州商学院学生代表与河南省羽毛球队队员进行了交流比赛，河南省羽毛球队教练员还对学生们进行现场教学指导，让大家在亲身体验省队队员日常训练的同时，也给他们传授了不少击球技巧、训练方法、比赛经验等“秘籍”，学生们收获满满。

未来，河南省羽毛球队也将继续走进我省的各大院校，探索专业队与高校合作的更多模式，为我省的体教融合贡献力量。



## 这件98号球衣因梦想而发光

新华社记者 夏亮

“让我们欢迎98号球员，何明亮！”

2日晚中国男子篮球职业联赛(CBA)常规赛第12轮广厦队主场对阵吉林队的比赛中，主队球员入场环节的最后，身着广厦队98号球衣的何明亮压轴登场。当他“跳”着进入球场的那一刻，全场爆发出雷鸣般的掌声。

这一刻，篮球有了温度。今年25岁的何明亮来自贵州，患有先天性耳聋，小时候又不幸遭遇车祸导致左腿截肢。然而生活上的不幸，并没有将他击倒。身残志坚的他依旧热爱生活，平日里尤其喜欢打篮球，有空就看篮球的相关视频来自学技术。

“弟弟七八岁的时候通过看电视，慢慢地自学打球。现在手机里都是各种学习篮球的视频，他平时一天能打3个多小时篮球。”哥哥何明亮说。

去年，何明亮离开老家，来到浙江绍兴和哥哥一起生活。他将自己打球的视频传到了网上，慢慢收获了一些关注，而真正让他“爆火”的是不久前和前CBA球员韩德龙的一场单挑。

在韩德龙晒出的视频里，只有一条腿的何明亮跨下运球、后撤步、投篮……

为了公平起见，单挑的时候韩德龙也收起了一条腿。不过半个小时下来便感觉腿脚发麻，而何明亮不仅不累，还示意韩德龙用手感受下他大腿强健的肌肉。最后这位前职业篮球运动员也不得不甘拜下风。

“刚开始知道是聋哑人就已经觉得很难了，假肢一出来，我整个人都呆了，然后打球还那么厉害，我眼泪止不住了。”“看哭了，但是不同情他，因为他比我强大！”“命运不配做念的对手！”

何明亮的坚强，感动了很多，其中也包括浙江广厦篮球俱乐部。

在和吉林队比赛当天，浙江广厦篮球俱乐部与何明亮签订了“CBA球员一日合同”，并赠予他一件印有自己名字的98号专属球衣。

“99和88是俱乐部两个吉祥物的号码，所以各取一个数字，代表了俱乐部对他的祝福。”浙江广厦篮球俱乐部一位工作人员说。

比赛当天的赛前训练，何明亮和广厦队球员在球场上进行了多种形式的热身。他和胡金秋进行了罚球比拼，和赵岩昊一起投三分球，和孙铭徽一对一单挑，甚至还在外援的帮助下，人生中第一次尝试了扣篮。

“他奋力想要摸进这个球，就像这些年他与命运的抗争！”一位现场观众说。在几次尝试后，一如所有人对他的期待，他完成了。

“特别开心，收到这份特殊的合约。互动训练很有趣，但我一点也不觉得累。”何明亮面带微笑，用手语分享了他的“CBA初体验”。

球队入场环节，何明亮与广厦队球员一起登场，和对方球员握手致意，为彼此加油。

比赛中场休息时，何明亮再度亮相球场。观众纷纷起立，为他鼓掌。现场，广厦俱乐部宣布，向何明亮捐助6万元的公益基金，用于假肢定制。

收到来自广厦俱乐部的这份特别礼物后，走下赛场的何明亮迫不及待地通过哥哥告诉大家，他很感激，也很满足。

“他面对广厦队的球员和主场球迷那么自然，没有拘谨，内心很大。”“热爱可抵万难，有梦想谁都了不起。”网友说，梦想在这一天具象化，篮球梦终究照进了现实。

新华社杭州12月5日电